
                        

Σε  απάντηση  του  ως  άνω σχετικού  με  το  οποίο  μας  διαβιβάσθηκε  η  Στρατηγική  Μελέτη 
Περιβαλλοντικών  Επιπτώσεων  (Σ.Μ.Π.Ε.)  του Επιχειρησιακού Προγράμματος  Ευρωπαϊκής 
Εδαφικής Συνεργασίας MED 2014-2020, σας ενημερώνουμε ότι η Διεύθυνση Περιβάλλοντος & 
Χωρικού Σχεδιασμού της Π.Ι.Ν. λαμβάνοντας υπόψη:

1. Το ισχύον κανονιστικό και θεσμικό πλαίσιο για την προστασία του περιβάλλοντος,

2. Την  Οδηγία  2001/42/ΕΚ  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  σχετικά  με  «την  εκτίμηση  των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων ορισμένων σχεδίων και προγραμμάτων» και το κείμενο της 
ΕΕ για την Εφαρμογή της Οδηγίας,

3. Την ΚΥΑ 107017/2006 (ΦΕΚ 1225/Β/5-9-2006) «Εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
ορισμένων σχεδίων  και  προγραμμάτων,  σε  συμμόρφωση  με  τις  διατάξεις  της  Οδηγίας 
2001/42/ΕΚ»,

4. Το περιεχόμενο της Σ.Μ.Π.Ε. του θέματος,

5. Το  γεγονός  ότι  η  διατήρηση  και  προστασία  του  παράκτιου  χώρου  και  των  μικρών 
νησιωτικών υγροτόπων της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων αποτελεί βασική προτεραιότητα για 
την αειφόρο ανάπτυξη της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων,

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
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ΠΡΟΣ: Δ/ΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
ΤΜΗΜΑ ΣΥΛΛΟΓΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ
(με συνημμένα)

ΚΟΙΝ.
:

1. Περιφερειάρχη Ιονίων Νήσων
2. Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Ζακύνθου
3. Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Κέρκυρας
4. Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. 

Κεφαλληνίας και Ιθάκης
5. Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Λευκάδας  
6. Γενικό Διευθυντή Αν. 

Προγραμματισμού, Περιβάλλοντος 
και Υποδομών

ΘΕΜΑ
:

Γνωμοδότηση επί της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
(Σ.Μ.Π.Ε.)  του  Επιχειρησιακού  Προγράμματος  Ευρωπαϊκής  Εδαφικής 
Συνεργασίας MED 2014-2020.

Σχετ.: Το  με  αριθ.  πρωτ.  77092/29637/07-08-2014  έγγραφο  του  Τμήματος  Συλλογικών 
Οργάνων της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων, με το οποίο διαβιβάστηκε η Σ.Μ.Π.Ε. του 
θέματος για γνωμοδότηση.
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6. Το γεγονός ότι  η Διεύθυνση Περιβάλλοντος & Χωρικού Σχεδιασμού γνωμοδοτεί  επί του 
περιεχομένου και της πληρότητας των Σ.Μ.Π.Ε.,

εκτιμά ότι η κατατεθείσα Σ.Μ.Π.Ε. του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ευρωπαϊκής Εδαφικής 
Συνεργασίας  MED 2014-2020 πληροί  τις  προδιαγραφές,  όπως αυτές καθορίζονται  από την 
Οδηγία 2001/42/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης Ιουνίου 2001 
και  γνωμοδοτεί  θετικά.  Επισημαίνεται,  ωστόσο,  ότι  η  στόχευση  των  δράσεων  του 
Προγράμματος  είναι  αρκετά  ανοιχτή  και  δεν  επιτρέπει  την  πιο  ακριβή  αξιολόγηση  τους 
αναφορικά  με  τις  επιπτώσεις  τους  στο  περιβάλλον,  καθώς  επίσης  οι  επιπτώσεις  του 
προγράμματος στο περιβάλλον και ειδικότερα στο φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον της 
Περιφέρειας Ιονίων Νήσων θα προσδιοριστούν μόνο όταν γίνουν γνωστά η φύση και το πεδίο 
εφαρμογής των έργων που θα ενταχθούν στο εν λόγω Πρόγραμμα.

Σε  γενικές  γραμμές,  το  διακρατικό  πρόγραμμα  συνεργασίας  MED  2014‐2020 
συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και αφορά 
ολόκληρη τη Χώρα. Η συνολική στρατηγική του προγράμματος MED 2014-2020 εμπίπτει στους 
στόχους  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  (ΕΕ),  όπως ορίζονται  στην  «Στρατηγική  2020» της  ΕΕ, 
καθώς και στο πεδίο εφαρμογής των στρατηγικών της αειφόρου ανάπτυξης στη Μεσόγειο. Στο 
συγκεκριμένο αυτό πλαίσιο, έχουν επιλεγεί οι παρακάτω στόχοι για το μελλοντικό πρόγραμμα:

ΑΞΟΝΑΣ  1: Προώθηση  των  δυνατοτήτων  καινοτομίας  στη  Μεσόγειο  για  την 
οικοδόμηση έξυπνης και αειφόρου ανάπτυξης
- Να αυξηθεί η διακρατική δραστηριότητα καινοτόμων συνεργατικών σχηματισμών (clusters) 
και δικτύων στους τομείς κλειδιά της περιοχής MED.

AΞΟΝΑΣ  2: Υποστήριξη  των  στρατηγικών  χαμηλών  εκπομπών  διοξειδίου  του 
άνθρακα και ενεργειακής απόδοσης σε συγκεκριμένες περιοχές του MED: πόλεις, 
νησιά και απόμακρες περιοχές
‐ Να  αυξηθεί  η  ικανότητα  καλύτερης  διαχείρισης  της  ενέργειας  στα  δημόσια  κτίρια  σε 
διακρατικό επίπεδο.
‐ Να  αυξηθεί  το  ποσοστό  συμμετοχής  των  τοπικών  ανανεώσιμων  πηγών  ενέργειας  στις 

στρατηγικές και στα σχέδια σύνθεσης ενεργειακών πηγών στα εδάφη MED.
‐ Να  αυξηθεί  η  ικανότητα  χρησιμοποίησης  των  υπαρχόντων  συστημάτων  μεταφορών  με 

χαμηλές  εκπομπές  διοξειδίου  του  άνθρακα  και  των  πολυτροπικών  διασυνδέσεων  μεταξύ 
τους.

AΞΟΝΑΣ 3: Προστασία και  προώθηση των φυσικών και  πολιτιστικών πόρων της 
Μεσογείου
‐ Να  προωθηθούν  αειφόρες  πολιτικές  ανάπτυξης  για  πιο  αποτελεσματική  αξιοποίηση  των 

φυσικών  πόρων  και  της  πολιτιστικής  κληρονομιάς  στις  παράκτιες  και  παρακείμενες 
θαλάσσιες περιοχές.

‐ Να  διατηρηθεί  η  βιοποικιλότητα  και  τα  φυσικά  οικοσυστήματα  ενδυναμώνοντας  τη 
διαχείριση και τη δικτύωση των προστατευόμενων περιοχών.

ΑΞΟΝΑΣ 4: Κοινή Μεσόγειος Θάλασσα
‐ Να  υποστηριχθεί  η  διαδικασία  ανάπτυξης  πλαισίων  πολυμερούς  συντονισμού  και 

ενδυνάμωσης  των  υπαρχόντων  πλαισίων  στη  Μεσόγειο  προκειμένου  να  υπάρχουν  κοινοί 
τρόποι ανταπόκρισης σε κοινές προκλήσεις.

Αναφορικά με την εκτίμηση των εν δυνάμει επιπτώσεων του προγράμματος MED στο 
περιβάλλον, η ανάλυση των επιπτώσεων που παρουσιάζεται στη Σ.Μ.Π.Ε. βασίζεται σε ένα 
συνοπτικό πλέγμα ερωτήσεων που καταδεικνύουν για κάθε δράση, τα θετικά καθώς και τα 
αρνητικά αποτελέσματα στο περιβάλλον. Η ανάλυση δίνει έμφαση σε ένα σημαντικό φάσμα 
αβεβαιότητας, καθώς το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα καθορίζει μόνο το πλαίσιο και τον τύπο 
των δράσεων και/ή έργων που υποστηρίζει το Πρόγραμμα. Η εφαρμογή του σχεδίου δράσης, η 
φύση και το πεδίο εφαρμογής των έργων που θα υποστηριχθούν στην πράξη δεν είναι ακόμη 
γνωστά.  Η  εν  λόγω  ανάλυση,  λοιπόν,  εστιάζει  σε  μια  εκτίμηση  των  δυνητικών  και  μη 
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μετρήσιμων επιπτώσεων και τίθενται τα κύρια περιβαλλοντικά θέματα: βιοποικιλότητα, νερό, 
αέρας, κλίμα καθώς και θέματα που σχετίζονται με την ανθρώπινη υγεία.

Το  Πρόγραμμα  MED  εστιάζει  σε  σχετικά  πυκνοκατοικημένες  αστικές  περιοχές  και  σε 
θαλάσσιες  και  παράκτιες  περιοχές.  Σε  γενικές  γραμμές,  από  την  ανάλυση  των πιθανών 
επιπτώσεων προκύπτει ότι, λίγα μόνο μέτρα κρίνονται τελείως αρνητικά, αναφορικά με τις 
επιπτώσεις τους στο περιβάλλον, καθώς επίσης δεν υπάρχουν θέματα στα οποία να υπάρχουν 
μόνο αρνητικές επιπτώσεις. Αντίθετα, υπάρχουν αρκετά θέματα για τα οποία υπάρχουν πολλές 
θετικές επιπτώσεις (πιθανές και πολύ πιθανές):

 Αποσύρσεις υδάτινων πόρων

 Ποιότητα ηπειρωτικών υδάτων

 Οικιακή ενεργειακή απόδοση

 Αύξηση  του  ποσοστού  ανανεώσιμων  πηγών  ενέργειας  στην  πρωτογενή  παραγωγή 
ενέργειας

 Ενεργειακή απόδοση στον παραγωγικό τομέα

 Αειφορία αστικού σχεδιασμού

    
                                                                                               Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

                                                                                                               ΚΩΝ/ΝΟΣ 
ΣΚΟΡΔΙΛΗΣ

Συνημμένα:
Η Σ.Μ.Π.Ε. του θέματος στην αγγλική γλώσσα

Εσωτερική Διανομή:
Τμ. Περιβάλλοντος

ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ
ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ

ΥΠΟΓΡΑΦΗ
Γεώργιος Καρκούλιας

ΠΕ Χημικών
Σπύρος Τιμοθεάτος
ΠΕ Περιβάλλοντος

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙ
Α
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